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平成２９年度 総務・通学部会 中間報告２ 

 

１ 開催について 

 下記のとおり開催した。 

回数 開催日／場所 協議事項 

第10回 

平成 29 年 11 月 28 日（火） 

午後 7 時～ 

小川総合支所 

３階 第 3 会議室 

（1）【校歌】校歌素材の募集結果について 

（2）【スクールバス】利用者負担について 

 

 

２ 各協議事項 

（１）校歌について 

小川南小学校校歌素材募集を平成29年10月26日～11月17日の間，実施し，応募のあった

校歌に取り入れたい言葉，校歌のイメージ等について協議を行った。 

 

～調査検討結果～ 

応募のあったものについて，下記のとおり，提供することとした。 

・削除等はしないで，応募のあったものを全て提供する。 

・協議した内容を伝え，言葉の選び方，表現については，作詞者に一任する。 

・校歌のイメージ等についても，同様に提供する。 

 

参考１ 校歌素材の募集結果 

別紙１ 校歌に取り入れたい言葉 

別紙２ 校歌のイメージ等 

 

参照：協議の概要 

校歌に取り入れたい言葉について，両校の校歌の引用や小川小学校・小川をイメージす

る言葉，橘小学校・橘地区をイメージする言葉が，多く応募されました。  

作詞者の河野氏が，応募された言葉はどちらをイメージする言葉か判断することは難し

く，出来上がった歌詞のイメージが小川・橘のいずれかに偏ってしまうのではないかとの

心配がありました。 

そのため，イメージの偏りがある言葉を削除する提案があり，一つ一つを確認し，削除

する作業を行いました。 

しかし，作業をする中で，応募された言葉にはそれぞれの思いがあり，「小川・橘に関

する言葉が，バランスよく入っていることは良いのではないか。」，「両校ともに無くなる

ことは寂しいことで，両校をイメージする言葉が少しずつ入っているのは良いのではない

か。」，「２０年・３０年・５０年先を考えた時，どちらに関する言葉かを神経質に考える

必要は無いのではないか。」との考えとなりました。  

資料２ 
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（２）通学体制・通学路等・スクールバスについて 

利用者負担について，県内市町村のスクールバス運行状況，昨年実施したアンケート結

果等及び11月下旬に開催された，総合教育会議，教育委員会定例会における市長および教

育委員の利用者負担に対する考え方の報告をもとに検討を行った。 

 

～調査検討結果～ 

無料とする市長と教育委員の利用者負担の考え方に賛同し，部会としても無料が望まし

いとした。 

 

参考２   利用者負担について 

参考２－１ スクールバス等の運行状況（H29．9） 

参考２－２ アンケート結果（問９，問10） 

参考２－３ アンケート結果（自由記述） 

参照：市長および教育委員が利用負担に対する考え方  

市長 

人口減少，定住促進，少子問題に対応するため「子供を生み子供を育てやすい街づ

くり」を政策として掲げている。また，県内市町村の３分の２は無料としていること

を踏まえたうえで，市の政策実現のために「利用者負担は無し」と考えている。  

教育委員 

教育への負担が増えている中，「教育の公平性を考えると無料が良いのではないか」

と考えている。  

 

 

また，運行計画案について以下の協議を行った。 

① 日没が早いこの時期（冬季），乗降場所に最後に着く時間（16：30 頃）には，完全に

暗くなってしまい，そこから徒歩での帰宅は心配である。との意見があり，冬季のみバ

スを増便する提案があがった。  

 

～調査検討結果～  

事務局で，現時点では，増便をするとの回答はできないが，冬季の対応については他の

自治体の対応等を参考にして検討するとした。  

 

② 外之内区長から，外之内地区公民館を乗降場所にして欲しいとの要望が，事務局およ

び部会員にされた。この件に限らず同様の要望があった場合，どのように対応していく

かを検討した。  

 

～調査検討結果～  

条件等を細かく検討したうえでの計画であるため要望には応じる必要は無く，部会とし

ては，開校後に見直すことを前提として，現在の運行計画案に対して要望等があっても見

直しは行わないとした。 
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３ 今後の予定（今年度） 

（１）校歌について 

  作詞者に校歌素材を提供する。 

 

（２）通学体制・通学路等・スクールバスについて 

  利用調査を実施する。 

 



校歌素材の募集結果について 

 

平成２９年１０月２６日～平成２９年１１月１７日に実施した小川南小学校校歌素

材募集の募集結果について，下記のとおりとなりました。 

 

 

校歌に取り入れたい言葉 【別紙１】 

 

応募数 ８５４点 （応募用紙１つに複数記載の場合，一点ずつ集計する。） 

集計処理 

・「単語」，「単語プラス」，「フレーズ・意見」に分類する。 

・分類ごとに，５０音順に並べる。 

・複数あったものは，右の件数欄に総数を記載する。 

 

分類について 

分類は，応募あったものを見やすく並び替えるために付けたもの。 

単語…単語のみのもの 

単語プラス…単語と単語があわさったもの，単語に助詞等がついたもの 

フレーズ…単語，単語プラス以外のもの 

意見…意見としてあったもの 

 

校歌のイメージなど【別紙２】 

 

応募数 ３２２点 

集計処理 

・記入してあるとおり，全て記載する。 

・特に多くあった「楽しい（楽しく）」，「元気」，「明るい（明るく）」の３点を含む

ものとそれ以外のものを「いろいろ」として分類する。 

・分類順，文字数順に並べる。 

・複数あったものも，そのまま記載する。 

 

 

 

参考１ 



【別紙１】校歌に取り入れたい言葉















【別紙２】校歌のイメージ等 



















利用者負担について 

 

・スクールバス等運行状況（H29.9）【参考２－１】 

スクールバスを運行している市町村          …３０ 

路線バス等を利用して通学をしている児童がいる市町村 …２０ 

 負担あり 負担なし 

スクールバス ９ ２１ 

路線バス等 １２ ８ 

 

①スクールバスの運行と路線バス等の利用の両方がある市町村…１２ 

・どちらも負担がある   …４ 

・路線バスのみ負担がある …２ 

・どちらも負担がない   …６ 

 

②スクールバスの運行のみの市町村…１９ 

・負担あり  … ５ 

・負担なし  …１３ 

※牛久市 市所有のバスをスクールバスとして運行（負担の有無が不明） 

 

③路線バス等の利用のみの市町村…８ 

・負担あり  … ６ 

・負担なし  … ２ 

 

④どちらもない…５ 

 

・（仮称）小川南小学校の通学に関するアンケート結果抜粋【参考２－２】，【参考２－３】 

◎利用負担：設問「スクールバスの利用料は，月額いくらが良いと思いますか。」 

上位３つの回答 「１，０００円」２３８人（５２％） 

「２，０００円」１２０人（２６．２％） 

「３，０００円」３２人（７％） 

・３つの回答で約８５％を占める。 

・比率でみると，小川・橘学区ほぼ同数である。 

・その他と回答で，３９人（約８％）は０円（無料）としている。 

 

◎自由記述にあった利用負担に関する意見 

・利用距離による負担 

・家庭ごとの負担 

・負担しない。 等 

参考２ 



【参考2-1】
スクールバス等の運行状況（H29.9）

市町村名

スクール

バス

路線バス等 保護者負担 備　　　　考

1 水戸市 ○ － なし

2 日立市 ○ － なし

3 土浦市 ○ － なし

4 古河市 － ○ なし

5 石岡市 ● ●

月額3,000円

（但し朝日地区に限り月額2,000円）

6 結城市 － －

7 龍ケ崎市 ○ － なし

8 下妻市 ○ － なし

9 常総市 － ●

④各家庭による実費負担

⑤月額片道9,000円，往復18,000円

④回数券を利用し，なくなり次第購入している。月額あたり

4,700円

10 常陸太田市 － ○ なし

11 高萩市 ○ － なし

12 北茨城市 ○ － なし

13 笠間市 ● ●

①条例に基づき負担

　⇒小学校：月額3,000円

　　 中学校：月額4,500円　　　など

④規則に基づき負担

①往復片道の別，同世帯利用人数，距離，学年により利用料

を規定

④定期代のうち距離，学年により全額，半額，１/３額を補助

14 取手市 ○ ○ なし

15 牛久市 － － なし

市所有のバス（主にスクールバスで利用しているが，各種団体

等の研修や学校の社会科見学などで必要な際も使用している

バス。）

16 つくば市 ○ ●

④路線バスのみ負担あり

　⇒各家庭による実費負担

17 ひたちなか市 ○ ●

③④路線バスのみ負担あり

　⇒　２小：全額負担，１小：１回100円

18 鹿嶋市 － ● 1回100円

19 潮来市 ● ● 月額3,000円

○兄弟で利用する場合

　１人目⇒3,000円，２人目⇒2,000円，３人目⇒1,000円

○片道のみ使用⇒半額

20 守谷市 － －

21 常陸大宮市 ○ ○ なし

22 那珂市 ○ － なし

23 筑西市 － －

24 坂東市 ● － 月額片道1,000円，往復2,000円

25 稲敷市 ○ ○ なし

26 かすみがうら市 ○ － なし

27 桜川市 ○ ○ なし

28 神栖市 － ●

②月額1,000円

④月額約2,000円（片道）

29 行方市 ● － 月額1,000円

30 鉾田市 ● － 月額3,000円

○同一世帯において，同時にスクールバスを利用する

　２人目⇒2,000円，３人目⇒1,000円，４人目以降⇒無料

○片道のみ使用 ⇒ 月額の２分の１

31 つくばみらい市 － ●

④定期代のうち２／３負担

⑤コミバス：１回100円

32 小美玉市 － ●

④一部路線バスのみ負担あり

　⇒各家庭による実費負担

33 茨城町 ● － 月額3,000円 第２子⇒1,500円，第３子から無料

34 大洗町 － ● １回50円（片道）

35 城里町 ○ ○ なし

36 東海村 － －

37 大子町 ○ ○ なし

38 美浦村 ○ － なし

39 阿見町 ● ●

①月額4,700円（11カ月）

④実費負担（片道100円ほど）

40 河内町 ● － 月額2,000円　　※小学校のみ徴収 2人目以降⇒1,000円

41 八千代町 － －

42 五霞町 ○ － なし

43 境町 ○ － なし

44 利根町 ○ － なし

計 30 20

○負担なし 21 8

●負担あり 9 12

　① スクールバス（学校専用スクールバス）

　② スクールタクシー（通学専用に運行しているタクシーのほか，デマンド型タクシー

　　などを通学時のみ児童生徒専用で運行している場合を含む）

　③ 路線バス（通学時のみ児童生徒専用で運行している場合）

　④ 路線バス（一般住民と共同して乗車する場合）

　⑤ 巡回バス（コミュニティバス等）

　⑥ その他

スクール

バス等

の種類

①スクールバス

①スクールバス

④路線バス

①スクールバス

運行なし

①スクールバス

①スクールバス

④路線バス

⑤巡回バス

①スクールバス

④路線バス

運行なし

①スクールバス

④路線バス

①スクールバス

①スクールバス

①スクールバス

④路線バス

⑤巡回バス

④路線バス

⑤巡回バス

①スクールバス

①スクールバス

①スクールバス

④路線バス

①スクールバス

①スクールバス

④路線バス

②スクールタクシー

④路線バス

①スクールバス

②スクールタクシー

運行なし

①スクールバス

④路線バス

①スクールバス

運行なし

①スクールバス

②スクールタクシー

⑥その他

①スクールバス

②スクールタクシー

①スクールバス

③④路線バス

③④路線バス

スクールバス等の

種類

①スクールバス

①スクールバス

①スクールバス

②スクールタクシー

④路線バス

①スクールバス

①スクールバス

①スクールバス

④路線バス

①スクールバス

④路線バス

運行なし

①スクールバス

①スクールバス

④路線バス

⑤巡回バス



【参考2-2】

全体 小川 橘 全体 小川 橘
220 84 136 48.0% 27.1% 91.9%
238 226 12 52.0% 72.9% 8.1%

0 0 0 0.0% 0.0% 0.0%
458 310 148 100.0% 100.0% 100.0%

全体 小川 橘 全体 小川 橘
171 51 120 77.7% 60.7% 88.2%

48 33 15 21.8% 39.3% 11.0%
1 0 1 0.5% 0.0% 0.7%

220 84 136 100.0% 100.0% 100.0%

全体 小川 橘 全体 小川 橘
218 212 6 91.6% 93.8% 50.0%

19 13 6 8.0% 5.8% 50.0%
1 1 0 0.4% 0.4% 0.0%

238 226 12 100.0% 100.0% 100.0%

全体 小川 橘 全体 小川 橘
238 164 74 52.0% 52.9% 50.0%
120 83 37 26.2% 26.8% 25.0%

32 27 5 7.0% 8.7% 3.4%
4 3 1 0.9% 1.0% 0.7%
0 0 0 0.0% 0.0% 0.0%

53 26 27 11.6% 8.4% 18.2%
11 7 4 2.4% 2.3% 2.7%

458 310 148 100.0% 100.0% 100.0%合計

カ．その他

比率
問10 選択肢

無回答

ア．１，０００円
イ．２，０００円

エ．４，０００円
オ．５，０００円

ウ．３，０００円

無回答
合計

問9 選択肢

回答数

② 利用しない 選択肢
ア．近距離であるため

イ．その他 
無回答
合計

ア．利用する 

問９① 利用する理由

スクールバスの利用意向

問9② 利用しない理由

利用用月額

回答数 比率
① 利用する 選択肢

回答数 比率

ア．遠距離であるため

イ．その他 
無回答

合計

回答数 比率

イ．利用しない 

問９ スクールバスが運行された場合，お子様の通学に利用しますか。

問10 スクールバスの利用料は，月額でいくらがよいと思いますか。

220

84

136

238

226

12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小川

橘

ア．利用する

イ．利用しない

無回答

171

51

120

48

33

15

1

0

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小川

橘

ア．遠距離であるため

イ．その他

無回答

218

212

6

19

13

6

1

1

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小川

橘

ア．近距離であるため

イ．その他

無回答

ア．１，０００円

ア．１，０００円

ア．１，０００円

イ．２，０００円

イ．２，０００円

イ．２，０００円

ウ．３，０００円

ウ．３，０００円

ウ．３，０００円

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

小川

橘

ア．１，０００円

イ．２，０００円

ウ．３，０００円

エ．４，０００円

オ．５，０００円

カ．その他

無回答



問11 一覧① スクールバスについて 

 

3 

・スクールバス利用料は児童１人につき料金を払うのか。それとも，１家庭ごとに払うのか，２人目

以降は安くするのか。できれは１家庭ごとに払うようにしてもらいたい。 

・車での送迎，行事の時など，保護者用の駐車場はじゅうぶんに用意できるのか。 ・各校の体そ

う服・ジャージはいつまで使用できるのか。また，統合の１～２年前に入学する児童はどうするのか。 

・スクールバスの運転手の健康管理の徹底 

4 

問10について 他の地域では負担額のない所もあるので，できることなら負担なしでお願いしたい

です。 

5 

どうしても大きい学校（人数の多い）方のやり方に合わせる形になりがちなので，それはやめてほし

い。バスも徒歩で行ける人はいいけどバスや，車の送迎でないと行けない人はバス代やガソリン代が

かかるのも不公平だと思います。 

8 

路線バスを利用していますが，バス代の援助がないので，毎日，兄弟で利用するには大変です。

義務教育中なのに，バス代を払うのは，子育て中には，とても大変な事です。通学路の整備も危険

な箇所，（歩道がない，外灯がない）も多いので，子供が少ない地域は，家の数も少なく，スクール

バスの利用は，子供の安全を考えるうえで，便利でいいと思います。 

10 

橘小は合併しなくてはいけない程少人数でも無いそれなのに合併するのであれば，現在通学して

いる距離や時間が増えるので，金銭的な負担や不満がでないよう話し合ってもらいたい。 

14 

小学校などの統合は市の都合だと思うのでスクールバスの利用料は負担すべきだと思います。

義務教育なのに疑問に思います。 

17 

バス利用，一人に対して利用料を払うなら（兄弟多い）ので金額的に厳しい…無料になるなら利

用したい。 学校が変わる…購入する物（そろえる物）の準備や金銭的な事が一番の不安。 子供

達も新しい先生，友達に対して不安。 

18 

問10の件について，利用者の人数で決定されたほうがいいと思います。それか，きょり数で月額

を決めてもいいと思います。たとえば，3km未まんが1000円とか… 

21 

問10について 距離によるものではないかと思います。一律に徴収というのは納得する人しない

人出てくるのではないかと 

29 

市の財政の都合で学校統合は理解できる。ただ，統合理由でスクールバスを出すのであれば，

有料は理解できない。他の市町村は統合でバス有料としているが他の市町村とは関係ない。有料

でないとやっていけないというならなぜ，現在の小川小を利用しないのか？何のために小川小の校

舎と体育館を耐震工事したのか？そこで金を使ったのであれば，スクールバスの代金ぐらいやりくり

するのが市の役人の使命ではないか。今後の統合で教員の人件費は減るので，義務教育のための

通学費用は取るべきではない。 

30 子供が３人いるので，バスは安いほうがいいかまたは兄弟割引があると助かります。 

34 

帰りは学童にあずける予定なのですが，行きだけバスに乗っても，行き帰りバスに乗る人と同じ料

金になるのか？学童にあずけた場合，遅い時間のバスに乗って帰るという事は有りなのか？（遅い

時間のバスはあるのか？）登校班で登校するのが前提なのに，バスに乗る乗らないを自分で（個人

で）決めていいのか？地区単位で決めなくていいのか疑問。バスに乗る場合の集合場所をどうする

のか？地区ごとに集まる？ 

35 

スクールバスを使うことで，経済的に橘地区，小川地区間で不平等が生じるので，対応策を講じ

てほしい。 

 

【参考 2-3】 


